

**JAVNA USTANOVA CENTAR ZA SOCIJALNI RAD
ZA OPŠTINE BIJELO POLJE I MOJKOVAC**

IZVJEŠTAJ O RADU

ZA PERIOD

1.01. 2013. – 31. 12. 2013. GODINE

BIJELO POLJE, FEBRUAR 2014. GOD.

UVODNI DIO

Opština Bijelo Polje smještena je na sevjeroistoku Crne Gore uz magistralni put i prugu Beograd – Bar, uokvirena s juga planinom Bjelasicom (2.137 m) a sa sjevera Lisom (1.509 m), površine 924 km² sa 46.051 stanovnika. Bijelo Polje zauzima po površini četvrto a po broju stanovnika treće mjesto u državi i predstavlja saobraćajno, trgovačko i kulturno - obrazovno čvorište crnogorskog sjevera. Gradsko jezgro smješteno je na dvijema akumulacionim terasama na visini od 757 m, dok je okolni ruralni prostor ispresijecan rječnim dolinama Ljubovidje, Lješnice, Bistrice i drugim pritokama Lima. (sajt SO)

Od ukupno 46.051 stanovnika po polu: muških je 23.204 ili 50,39%, zenskih 22.847 ili 49,61%. Aktivnog je stanovništva 14.733, zaposleni 9.337, nezaposleni 5.396. Strukturu od 9.337 zaposlenih čine 5.742 muškaraca i 3.595 žena.

Neaktivnog je stanovništva 21.641 a prema razlogu neaktivnosti: domaćice 11.270, penzioneri 6.359, studenti, učenici 4.012.

Prema podacima popisa iz 2011. godine, učešće djece u ukupnom stanovništvu po opštinama pokazalo je da Bijelo Polje ima 25,5 % djece u ukupnom stanovništvu. Djece je ukupno 11.729, muškog pola 6.036 i ženskog pola 5.693.

Po starosnoj strukturi djeca su :

Godina	Broj
0	601
1-3	1.919
4-5	1.124
6-9	2.550
10-14	3.414
15-17	2.121

Stopa nataliteta je za opštinu Bijelo Polje 12,05 a stopa mortaliteta je 10,03.

Prema podacima MONSTATA u 2011. godini zakonski je sklopljeno 227 brakova a razvedeno 15.

Opština Mojkovac zahvata površinu od 367 km² i po broju stanovnika spada među manje opštine u Crnoj Gori. Gradsko naselje nalazi se na nadmorskoj visini od 853 m. Od ukupne površine Opštine Mojkovac (367 km²) - 169,5 km² ili 46,2 % zahvataju šume, 129,91 km² ili 35,4 % pripada obradivom poljoprivrednom zemljištu, a 67,2 ili 18,4% su neobrađive površine.

Opština Mojkovac obuhvata proširenu dolinu rijeke Tare, koja dijeli prostor opštine na približno dva jednaka dijela. Dolina Tare je kompozitnog karaktera: rjeđaju se klisure, kotline i djelovi kanjona. Od klisure koja se nalazi sjeverno od ušća Štitaričke rijeke pruža se mojковаčka kotlina. Ukupna dužina kotline je 9 km, a širina 2,5 km. U kanjonskom dijelu Tare, koji pripada opštini Mojkovac, veća proširenja su oko ušća Bistrice, odn. Ravnjaka (3,3 x 2,5 km) i oko Gornje Dobrilovine i prašume crnog bora u Crnim Podima. (Sajt SO).

Od ukupno 8.622 stanovnika 4.352 je muškaraca (50,48) i 4.270 žena (49,52). Radno aktivnog stanovništva je 2.859 od čega je 1.857 zaposlenih i 1.002 nezaposlenih ; djeca do 15 godina 1.548 , radno neaktivnih 4.190 i 25 ostalih. (MONSTAT, popis 2011. godine)

Prema podacima popisa u 2011. godini stopa siromaštva je povećana. Tome doprinose i raspoloživi indikatori o realnom BDP-u, kretanju prosječnih realnih zarada bez poreza i doprinosa, potrošnje i indeksa potrošačkih cijena. Seosko stanovništvo se suočava sa većim rizikom od siromaštva u odnosu na gradsko stanovništvo. Stopa siromaštva u Sjevernom regionu skoro tri puta veća od stope siromaštva u Centralnom i Južnom regionu. (svi navedeni podaci uzeti sa zvaničnog sajta MONSTAT-a).

Socijalna i dječja zaštita koncipirana je tako da predstavlja segment socijalne politike, a po svojim domaćajima, sadržaju i krugu korisnika, predstavlja neodvojivi dio sistema ekonomske politike

svakog društva. Socijalna zaštita je uvijek podrazumijevala akciju koja počiva na unaprijed utvrdjenim pravilima, humanističkim vrijednostima i izvire iz interesa i ciljeva svih građana. Svrha i ciljevi socijalne politike prisutni su i u drugim sistemima (zapošljavanje, penzijsko i invalidsko osiguranje i sl.) i nemoguće je zamisliti razvoj ekonomske politike bez valjane socijalne politike i obrnuto. Socijalna politika ima za cilj da svojim posebnim, odgovarajućim metodama i sredstvima obezbijedi uslove za život i napredovanje u životu onim članovima društvene zajednice koji, stalno ili privremeno, nijesu u mogućnosti da svojim sredstvima ili svojim radom sebi ostvare te uslove.

Socijalna sigurnost podrazumijeva širi skup društvenih akcija i mjera radi garantovanja životnih uslova ljudi povodom socijalnih slučajeva, odnosno socijalnih rizika kao što su : nezaposlenost, starost, bolest, materinstvo, invalidnost ...

Svrha djelatnosti rada Centra za socijalni rad je pružanje stručne pomoći socijalno ugroženim porodicama i licima kako bi se njihove teškoće prevazišle ili ublažile, a obim i vrsta pomoći mogu biti pruženi relativno na kraći vremenski period ili za pojedina lica praktično doživotno. Stepenu u kome se prevazilaze ili saniraju problemi, mjera je efikasnosti odnosno uspješnosti djelatnosti socijalne zaštite. Javna ustanova Centar za socijalni rad za opštine Bijelo Polje i Mojkovac je operativni izvršilac programa i opredjeljenja Vlade Crne Gore i Ministarstva rada i socijalnog staranja u oblasti socijalne i dječje zaštite. Finansijska sredstva za rad Centra obezbjeđuju se u budžetu države. Između svih pravnih akata koji uređuju ovu oblast svakako je najvažniji Zakon o socijalnoj i dječjoj zaštiti, Porodični zakon, Zakon o zaštiti od nasilja u porodici, Zakon o postupanju prema maloljetnicima u krivičnom postupku, Zakon o povlasticama invalidnih lica u unutrašnjem putničkom saobraćaju i niz pravilnika i odluka. Pravilnik o bližim uslovima za ostvarivanje osnovnih materijalnih davanja iz socijalne i dječje zaštite, Pravilnik o medicinskim indikacijama za ostvarivanje prava iz socijalne i dječje zaštite, Pravilnik o sadržaju baze podataka i sadržaju i načinu vođenja evidencija u socijalnoj i dječjoj zaštiti, Pravilnik o sadržini i obliku individualnog plana aktivacije i načinu sprovođenja mjera socijalne uključenosti radon sposobnih korisnika materijalnog obezbjeđenja i Pravilnik o organizaciji, normativima, standardima i načinu rada centra za socijalni rad, su akti kojim se određuju programske aktivnosti koje radnici Centra nastoje da valjano realizuju. Rad na ovim aktivnostima odvijao se u izvještajnom periodu u adekvatno formiranim stručnim timovima koji pružaju i neophodnu stručnu pomoć područnoj službi Centra u Mojkovcu.

U izvještajnom periodu na snagu je 19.06.2013. stupio novi Zakon o socijalnoj i dječjoj zaštiti. Najznačajnije izmjene u dijelu osnovnih materijalnih davanja odnose se na izmjene naknade za materijalno obezbjeđenje porodice. To je davanje do sada bilo uglavnom odobravano na neograničeno vrijeme, njegovo trajanje je ovim zakonom ograničeno na vrijeme do 9 mjeseci. Ovo ograničenje se odnosi na roditelje sposobne za rad koji izdržavaju djecu, izuzev ako je dijete korisnik njege i pomoći. Po isteku 3 mjeseca od dana prestanka, ono se može nastaviti novim podnošenjem zahtjeva.

Druga značajna izmjena kod ostvarivanja ovog prava je povećanje starosne granice za nesposobnost sa 65. na 67. godinu starosti.

Dodatak na djecu po novom zakonu može ostvariti troje djece u porodici, čime je promijenjena norma da samo prvo troje djece po redu rođenja, mogu ostvariti ovo pravo.

Značajnije novine kod promjene zakona ogledaju se i kod refundacije naknade zarade zaposlenim odnosno porodičnog odsustva. Da bi se poslodavcu refundirala zarada porodičje u visini od 100%, zaposleni mora provesti najmanje 12 mjeseci neprekidno u radnom odnosu, prije rođenja djeteta, za razliku od starog zakona koji je predviđao 6. mjeseci neprekidnog rada. Na ovaj način smanjena je zloupotreba porodičnog odsustva.

Takodje je došlo do promjena u organizaciji javnih ustanova. Sastav Upravnog odbora je smanjen sa sedam na pet članova.

Osnovna materijalna davanja se dijele na davanja iz oblasti socijalne zaštite i davanja iz oblasti dječje zaštite. Osnovna materijalna davanja u socijalnoj zaštiti su : ***materijalno obezbjeđenje, lična invalidnina, dodatak na njegu i pomoć, zdravstvena zaštita, troškovi sahrane i jednokratne novčane pomoći.*** Iz oblasti dječje zaštite u Centru za socijalni rad se ostvaruju sledeća prava : ***naknada za novorođeno dijete, dodatak za djecu, troškove ishrane u predškolskim ustanovama, pomoć za vaspitanje i obrazovanje djece i mladih sa posebnim obrazovnim potrebama, refundacija naknade zarade i naknada zarade za porodično odnosno roditeljsko odsustvo, naknada po osnovu rođenja djeteta i refundacija naknade zarade i naknada zarade sa polovinom punog radnog***

vremena i jedan broj dopunskih prava - odmor i rekreacija učenika i sl. Država može obezbijediti I druga materijalna davanja u skladu sa mogućnostima.

Obim realizovanja dopunskih prava zavisi od materijalnih mogućnosti Ministarstva rada i socijalnog staranja.

Usluge u oblasti socijalne i dječije zaštite su : **procjena i planiranje, podrška za život u zajednici, savjetodavno – terapijska i socijalno – edukativna usluga, smještaj , neodložne intervencije i druge usluge.**

Poslove u Centru za socijalni rad opština Bijelo Polje i Mojkovac obavlja ukupno **33** zaposlenih radnika, sa odgovarajućim stručnim kvalifikacijama, koji su raspoređeni u stručne timove za socijalni rad, ostvarivanja socijalno-zaštitnih prava i službi za opšte, pravne i računovodstvene poslove.

U Centru za socijalni rad obrazovani su i djeluju sledeći stručni timovi :

- Stručni tim za porodicu,
- Stručni tim za djecu i omladinu sa poremećajima u ponašanju,
- Stručni tim za starateljstvo,
- Stručni tim za praćenje i proučavanje pojava i problema u socijalnoj i dječijoj zaštiti,
- Stručni tim za materijalno obezbjeđenje porodice,
- Stručni tim za lica sa smetnjama u razvoju,
- operativni multidisciplinarni tim za zaštitu djece od zlostavljanja I zanemarivanja,
- Operativni multidisciplinarni tim za zaštitu od nasilja u porodici.

Izdavanjem rešenja o ostvarivanju prava na MOP, pomoć i njegu i lične invalidnine bavi se pravna služba ovog Centra. Uvjrenja o korisnicima ovih prava izdaje ista služba, kao i dokaze, po ličnom zahtjevu građana, da nisu korisnici pojedinih prava.

U toku 2013. godine JU Centar za socijalni rad za opštinu Bijelo Polje zaprimio je 13.540 zahtjeva, po raznim osnovama, kao i 720 zahtjeva za refundaciju porodijskog odsustva i 105 zahtjeva za ostvarivanje prava na dječiji dodatak, za opštinu Mojkovac primljeno je 2.719 zahtjeva za ostvarenje svih prava.

U svom radu na lokalnom nivou Centar vrlo blisko saradjuje sa lokalnom samoupravom, obrazovnim ustanovama, zdravstvenim ustanovama, Upravom policije – Područnim jedinicama u Bijelom Polju i Mojkovcu, pravosudnim organima i tužilaštvom, mjesnim zajednicama, nevladinim sektorom, sredstvima informisanja, srodnicima šticenika, Domom starih “Bijelo Polje “ u Bijelom Polju, Dnevnim Centrom Tisa” i JU Centrom za podršku djeci i porodici i drugim.

Tokom predhodne godine poboljšani su uslovi rada i pružanja usluga JU Centra za socijalni rad za opštine Bijelo Polje i Mojkovac. Krajem 2013. godine služba u Mojkovcu počela je sa radom u novim prostorijama u Upravnoj zgradi bivše D.I.”Vukman Kruščić” na adresi ul. Panta Mališića bb. Za potrebe pružanja kvalitetnih usluga u dobro opremljenom i uslovnom prostoru dobili su na korišćenje šest kancelarija od kojih su tri sa kvadraturom od 18,40 metara , jednu od 24,82 i dvije od po 9,14 kvadratnih metara. Na ulazu u zgradu je napravljena pristupna rampa a u prizemlju pult kako bi lica sa smanjenom pokretljivošću i invalidna lica imala nesmetan pristup. Prostor je adaptiran, opremljen novim radnim stolovima kao i plakarima za odlaganje dokumentacije. U toku predhodne godine služba je opremljena sa računarskom opremom tako da sada postoje optimalni uslovi za dobar rad ove službe.

Za potrebe nesmetanog redovnog funkcionisanja radnog procesa kao i potrebe projekata na kojima smo radili raspisana su tri tendera od čega jedan za izgradnju III faze Dnevnog centra za djecu sa smetnjama i teškoćama u razvoju u Mojkovcu u vrijednosti od 44.336,71 €, jedan za Rekonstrukciju stana u Bijelom Polju za prijekat “ Stanovanje uz podršku za mlade koji se osamostaljuju” i jedan za nabavku dva vatrootporna ormara u iznosu od 1.259,42 € i nabavku kancelarijskog materijala neposrednom pogodbom. Tenderi su objavljivani na sajtu Uprave za javne nabavke. U zakonom predvidjenom roku birani su najbolji ponudjači po kriterijumima najpovoljnije cijene i najboljih tehničkih uslova.

OSNOVNA PRAVA I OBLICI SOCIJALNE I DJEČJE ZAŠTITE

1. MATERIJALNO OBEZBJEĐENJE PORODICE

Pravo na materijalno obezbjeđenje utvrđuje se u odnosu na prihode i imovinu svih članova porodice, tako da to pravo pravo može ostvariti porodica ili lice pod uslovom da visina prosječnih mjesečnih prihoda ne prelazi osnov za ostvarivanje prava za : jednočlanu porodicu 64,00 €; za dva člana 76,90 €; za tri člana 92,30 €; za četiri člana 108,90 €; i za porodicu sa pet i više članova 121,70 €.

Pravo na materijalno obezbjeđenje porodice može se izuzetno ostvariti na osnovu neposrednog uvida u socijalno-ekonomsko stanje porodice od strane komisije Centra za socijalni rad i to na period od tri mjeseca a najduže do šest mjeseci uz obavezu preispitivanja takvog stanja po službenoj dužnosti.

Ovo pravo može ostvariti porodica ili lice pod uslovom : da nema u vlasništvu odnosno ne koristi poljoprivredno zemljište u površini većoj od 20 ari za jednočlanu porodicu, 30 ari za dvočlanu porodicu, 40 ari za tročlanu, 50 ari za četvoročlanu i 60 ari za porodicu sa pet i više članova, ili posjedovanje bilo kakvog zemljišta (obradivog, neobradivog, šume i sl.) u površini većoj od 2 ha. Sva lica koja imaju – posjeduju ili koriste zemlju iznad pomenutih obima, u skladu sa Zakonom obavezna su, ukoliko žele da koriste materijalno obezbjeđenje da sklope ugovor o doživotnom izdržavanju sa Centrom za socijalni rad, s tim što će se ugovorom, zavisno od procijenjene vrijednosti imovine, utvrditi visina ovog prava kao i ostale međusobne obaveze. Pitanje sa kojim se susreće Centar je svrsihodnost sklapanja ugovora sa pojedinim korisnicima, jer je često riječ o nekvalitetnoj zemlji minimalne vrijednosti i ta imovina u većini slučajeva se ne može ni koristiti ni prodati.

Novim Zakonom o socijalnoj i dječijoj zaštiti ograničeno je pravo na materijalno obezbjeđenje porodicama, tako da to pravo sada ne mogu ostvariti porodice koje u vlasništvu imaju zemljište u gradskom ili prigradskom građevinskom rejonu, bez obzira na obim i površinu. Primjenom ovog zakona za mnoge porodice sa gradskog i prigradskog područja u 2013. godini prestalo je ovo pravo.

Utvrđivanje materijalne neobezbijeđenosti podrazumijeva, osim prijema zahtjeva i zakonom predviđene dokumentacije, ocjenu o stambenim, porodičnim i zdrastvenim prilikama porodice podnosioca zahtjeva. Posle izlazaka na lice mjesta i utvrđivanja, koliko je to moguće realnog činjeničnog stanja, referenti daju predloge koje razmatra stručni tim Centra. Za razliku od seoskog područja u opštini Bijelo Polje gdje se materijalna ugroženost pojedinih građana može sa sigurnošću ocijeniti kao trajna praktično doživotna jer su u pitanju najčešće stara samohrana i bolesna lica, na gradskom području Bijelog Polja materijalna neobezbijeđenost porodice češće ima akutan relativno kratkoročan karakter. Prilikom utvrđivanja stanja socijalne potrebe porodice, potencijalnih korisnika materijalnog obezbjeđenja, prisutni su stalni problemi pri utvrđivanju realnog stanja, odnosno socijalnog i materijalnog statusa porodice. Ovo iz sledećih razloga: nemogućnost pribavljanja validne dokumentacije od pojedinih organa ili ustanova, ovdje se prvenstveno misli na problem zaposlenosti odnosno dokazivanja zaposlenosti lica u privatnom sektoru, a koji se i dalje nalaze na evidenciji Zavoda za zapošljavanje, zatim dokazivanja vlasništva nad pokretnom i nepokretnom imovinom, utvrđivanja brojnog stanja kućne zajednice i prava izdržavanja, adrese stanovanja i slično. Ovdje je u pitanju tipičan primjer socijalne mimikrije koja, inače, može biti u manjem ili većem stepenu izražena: vidljive ekonomske aktivnosti možemo uočiti i konstatovati, ali ih je teže dokumentovati kada dođe do spora, pa bi službena zabilješka i anamneza trebalo da imaju veću vrijednost i težinu pri dokazivanju činjeničnog stanja.

Prikaz broja korisnika materijalnog obezbjeđenja i obračunatih iznosa , u opštini Bijelo Polje, za period januar - decembar 2013. godine dajemo u tabeli br. 1.

BIJELO POLJE

Tabela br.1.

Mjesec	Broj porodica	Broj članova	Iznos u €
Januar	1756	5379	150.062,72
Februar	1769	5419	151.137,32
Mart	1765	5423	150.904,52
April	1772	5430	151.479,71
Maj	1796	5516	154.084,47
Jun	1794	5512	152.876,37
Jul	1746	5312	152.212,50
Avgust	1708	5173	149.908,39
Septembar	1670	5031	147.471,01
Oktoibar	1691	5072	149.647,77
Novembar	1660	5030	146.082,01
Decembar	1669	5058	147.055,80
			Ukupno: 1.802.922,59

Po osnovu materijalnog obezbjedjenja porodice za opštinu Bijelo Polje u 2013. godini isplaćeno je ukupno 1.802.922,59 € .

Broj porodica korisnika materijalnog obezbjedjenja porodice se u odnosu na predhodnu godinu smanjio za 95, I za toliko porodica je ovaj iznos materijalnog davanja manji.

Broj korisnika materijalnog obezbjedjenja i obračunate iznose, u opštini Mojkovac dajemo u tabeli br. 2.

MOJKOVAC

Tabela br.2.

Mjesec	Broj porodica	Broj članova	Iznos u €
Januar	290	794	25.174,10
Februar	292	800	25.232,60
Mart	292	798	25.332,90
April	291	808	25.383,10
Maj	291	813	25.424,10
Jun	297	819	25.655,60
Jul	299	829	26.303,40
Avgust	298	826	26.166,30
Septembar	292	802	25.480,60
Oktoibar	292	807	25.853,20
Novembar	293	808	25.764,80
Decembar	276	763	24.219,60
			Ukupno : 305.990,30

Po osnovu materijalnog obezbjedjenja porodice za opštinu Mojkovac u 2013. godini isplaćeno je ukupno 305.990,30 € .

U odnosu na predhodnu godinu, broj porodica korisnika materijalnog obezbjedjenja u 2013. godini za ovu opštinu smanjio se za 12 porodica.

Ukupno je po osnovu materijalnog obezbjedjenja porodice za opštine Bijelo Polje i Mojkovac u 2013. godini isplaćeno 2.108.912.89 € .

U sledećim tabelama prikazujemo pregled rada Tima za materijalno obezbeđenje porodice, tabela broj 3. za opštinu **Bijelo Polje** u kojoj je za predhodnu godinu, odnosno za novembar i decembar mjesec ostalo neriješeno 11 zahtjeva, i tabela broj 4. za opštinu **Mojkovac** :

Red. broj		Jan.	Feb	Mart	Apri l	Maj	Jun	Jul	Avg
1.	Novopodnešeni zahtjevi	18	26	28	34	17	8	19	14
2.	Priznato pravo	13	19	26	32	13	4	11	13
3.	Neriješeni zahtjevi	-	-	-	-	-	-	-	-
4.	Odbijeni zahtjevi	5	7	2	2	4	4	8	1
5.	Prestanak prava	23	7	17	17	6	2	59	51
6.	Uložene žalbe	2	-	1	2	1	1	-	3
7.	Anamneze za dalje kor.prava na MOP	38	53	32	45	22	22	23	16
8.	Zahtjevi za jednokratnu pomoć	13	32	22	11	11	7	10	13
9.	Anamneze za Min.rada i soc.staranja	19	39	28	31	16	10	19	15
10.	Anamneze za pomilovanje	-		-	1	3	2	2	1
11.	Anamneze za smještaj u ustanove	1	-	-	1	3	1	1	1
12.	Anamneze za starateljstvo	-	-	1	1	-	-	1	-

Tabela broj 3

Red. broj		Jan.	Feb	Mart	Apri l	Maj	Jun	Jul	Avg
13.	Novopodnešeni zahtjevi	1	1	3	-	8	4	-	2
14.	Priznato pravo	1	1	3	-	8	4	-	2
15.	Odbijeni zahtjevi	-	-	-	-	-	-	-	-
16.	Prestanak prava	-	2	1	-	2	4	-	-
17.	Uložene žalbe	-	-	-	-	-	-	-	-
18.	Anamneze za dalje kor.prava na MOP	8	11	12	9	14	7	6	13
19.	Zahtjevi za jednokratnu pomoć	2	1	3	3	6	-	-	12
20.	Anamneze za Min.rada I soc.star.	2	1	1	2	2	-	-	8
21.	Anamneze za pomilovanje	1	1	-	1	1	1	1	3
22.	Anamneze za smještaj u ustanovu	-	-	-	-	-	-	-	-
23.	Anamneze za kategorizaciju	-	2	1	2	-	2	3	-

Tabela broj 4

2. BRAČNA I PORODIČNA PROBLEMATIKA

Bračna i porodična problematika u socijalnom radu i njeno rješavanje predstavljaju dio specifičnih poslova i zadataka koje obavlja stručni tim za brak i porodicu, stručnog profila: dipl. soc. radnik- koordinator, dipl.psiholog, dipl spec. pedagog i dipl. pravnik.

Cilj usluga savjetodavnog socijalnog rada je da se pomogne pojedincu i porodici da poboljšaju socijalno funkcionisanje kako bi efikasnije rešavali svoje lične, porodične i društvene probleme. Rad u ovoj oblasti zahtijeva primjenu odgovarajućih metoda i tehnika socijalnog rada kao i individualni i timski pristup konkretnom problemu, što zahtijeva brojne razgovore, intervjuje i druge tehnike prikupljanja informacija za lica sa problemom.

Ova problematika u predhodnom periodu se ogledala u radu u nekoliko oblasti.

Rješavanje poremećenih bračnih i porodičnih odnosa, koje karakteriše rad na uspostavljanju funkcionisanja predhodno poremećenog sistema bračnih i porodičnih odnosa. Glavni cilj tretmana je da se porodici (njenim članovima) pomogne da postanu efikasni u svom novom statusu i novim prilagodjavanjima do kojih mora doći u bračnom odnosu i u odnosu sa drugim članovima porodice. Terapija rješavanja problema je proces koji radi postizanja pozitivne promjene zahtijeva primjenu različitih tehnika i intervencija.

Povjera djece jednom od roditelja za brakorazvodne postupke je takodje polje rada stručnog tima, uz primjenu najsavremenijih metoda porodične terapije u cilju postizanja i osvarivanja što je više moguće interesa djece. Za ostvarivanje ovog cilja sprovedjen je savjetodavni rad sa roditeljima i djecom radi postizanja medjusobnog dogovora oko povjere djece i načina ostvarivanja buduće komunikacije sa djecom. U okviru poslova radi povjere djece, stručni tim je dostavljao pismene izvještaje i tražena mišljenja za osnovne sudove i druge ustanove nadležne za ovu oblast, radi uredjenja prava i obaveza po osnovu važeće zakonske regulative stranaka u sporu.

Kontaktiranje roditelja sa djecom i uredjenje tih odnosa poslije razvoda braka, a posebno u vanbračnim zajednicama je takodje bio značajan segmet rada, radi saniranja nastalih konflikata izmedju roditelja zbog nemogućnosti dogovora oko uredjenja odnosa sa djecom (vidjanja) kao i u pogledu izdržavanja djece.

Dio navedenih poslova koji su obavljani u predhodnom periodu na osnovu prispjelih pismenih zahtjeva mogu se izraziti statistički na sledeći način:

Tabela.br.5.

Redni broj		Bijelo Polje	Mojkovac
1.	Broj zahtjeva za saniranje bračnih i porodičnih problema i rad na tim slučajevima	31	28
2.	Broj zahtjeva za davanje mišljenja za povjeru djece (za sud)	20	12
3.	Broj dostavljenih mišljenja stručnog tima	20	6
4.	Zahtjevi za ostvarivanje kontakta roditelja sa djecom	18	2
5.	Omogućeno ostvarivanje kontakta	10	2
6.	Zahtjevi za posredovanje Centra za socijani rad vezano za za bračnu i porodičnu prolematiku	6	1

U cilju rješavanja bračne i porodične problematike dio aktivnosti je bio posvećen preventivno - savjetodavnom radu sa licima koja su se obraćala po iskazanim problemima. Ono što se statistički (brojčano) ne može iskazati jeste broj i vrijeme razgovora na slučajevima u postupku razvoda braka, za kontakte roditelja i djece i za saniranje porodičnih problema prilikom razvoda. Svaki od ovih slučajeva je sam po sebi specifičan i zahtijeva različit pristup u metodološkom pogledu, u različitoj vremenskoj dimenziji tretmana članova tima pojedinačno i timski.

Stručni tim za brak i porodicu je u izvještajnom periodu, odnosno u 2013. godini imao 20 izlazaka na teren (neposredan uvid) u cilju sagledavanja socio-ekonomskih i porodičnih prilika. U okviru rada ostvareno je praćenje kvaliteta kontakta djece sa roditeljima. Osim navedenog članovi stručnog tima za brak i porodicu pojedinačno i timski obradivali slučajeve iz nadležnosti organa starateljstva Centra za socijalni rad.

U ovoj godini je izdato 26 mišljenja da maloljetna lica mogu obaviti posjetu roditeljima ili srodnicima koji se nalaze u Zatvoru u Bijelom Polju.

U 2013. godini mjerama zaštite Operativnog multidisciplinarnog tima obuhvaćeno je 54-oro djece. Djeca žrtve nasilja su u 27 slučajeva dječaci, a u 27 slučajeva djevojčice.

Stupanjem na snagu Zakona o zaštiti od nasilja u porodici, određen broj aktivnosti (predviđen protokolom o postupanju, prevenciji i zaštiti od nasilja u porodici) realizovan je u JU Centru za socijalni rad. Zakon je stupio na snagu 6.08.2010. godine („Službeni list CG, br. 46/2010“). U skladu sa zakonom postoji obaveza Uprave policije i Područnog organa za prekršaje da obavijeste Centar za socijalni rad o prijavljenom nasilju.

U skladu sa zakonom JU Centar za socijalni rad je obrazovao Stručni tim za zaštitu od nasilja u porodici, čiji su članovi predstavnici te ustanove, organa i službi lokalne uprave, policije i stručnjaka koji se bave pitanjima porodice, radi utvrđivanja plana pomoći žrtvi i koordinacije aktivnosti u procesu pomoći žrtvi, u skladu sa njenim potrebama i izborom. Ako je dijete žrtva, plan sadrži i mjere za zaštitu djeteta u skladu sa zakonom kojim se uređuju porodični odnosi.

U toku 2013. godine JU Centar za socijalni rad je evidentirao **31** odraslih lica žrtava porodičnog nasilja. Odrasli žrtve nasilja po polu – muškarci žrtve u 10 slučajeva. Žene žrtve nasilja u 21 slučaju. Od strane Uprave policije i Područnog organa za prekršaje obaviještavani smo o počinjenom nasilju i preduzetim mjerama protiv nasilnika. U skladu sa Protokolom o postupanju, po potrebi prisustvovali razgovorima sa žrtvama nasilja u prostorijama Uprave policije - Područnoj jedinici Bijelo Polje i Područnoj jedinici u Mojkovcu.

U JU Centar za podršku djeci i porodici smješteno je **48** lica, od toga **24** djece i **15** nenasilnih roditelja, žrtava porodičnog nasilja, kao i **9** djece bez roditelja.

Za opštinu Mojkovac evidentirano je ukupno 12 žrtava porodičnog nasilja.

3. USVOJENJA I STARATELJSTVO

3.1 USVOJENJA

U Centru za socijalni rad opštine Bijelo Polje za 2013. godinu uradjeno je jedno potpuno usvojenje djeteta bez roditeljskog staranja od strane inostranih državljana.

Za opštinu Mojkovac nije bilo usvojenja djece bez roditeljskog staranja.

U toku izvještajnog perioda, dostavljani su izvještaji i drugi potrebni podaci nadležnim organima i ustanovama kao i pravni i drugi savjeti u okviru komunikacije sa strankama i drugim licima vezano za oblast usvojenja.

3.2 STARATELJSTVO

BIJELO POLJE

Pod starateljstvom se nalazi ukupno 70 lica, od čega je 19 maloljetnih i 51 punoljetno lica. Služba starateljstva u Bijelom Polju, u izvještajnom periodu, donijela je :

- sedam rješenja o postavljanju staraoca za maloljetnu djecu,
- Devet rjesenja o postavljanju staraoca za 9 punoljetnih lica, koji su lišeni poslovne sposobnosti
- sedam rješenja o određivanju starateljstva za posebne slučajeve kao I postavljanje privremenog staraoca ;
- jedno rješenje o određivanju naknade staraocu za prihvata na smještaj šticeenika – četvor djece u porodicu ;
- pet rjesenja – saglasnost organa starteljstva da roditelj može otudjiti ili opteretiti imovinu svog maloljetnog djeteta ;
- dva rjesenja - saglasnost staraocu za upravljanje imovinom šticeenika ;
- petnaest rjesenja o prestanku starateljstva I pet rešenja o prestanku smjestaja u porodicu;
- sedam rjesenja o određivanju naknade na ime porodičnog sještaja za sedmoro djece I mladih koja su smještena u drugu porodicu;
- sedam ugovora o prorodičnom smještaju ovih lica I tri otkaza ugovora.

Izdata uvjerenja iz provedenog postupka, odnosno o činjenicama o kojima se vodi službena evidencija u 72 slučajeva i to :

- da lice nema obavezu izdržavanja u 15 slučajaja;
 - da lice vrši roditeljsko pravo u 5 slučajaja;
 - izdato 52 uvjerenja da lice nije lišeno poslovne sposobnosti i da se ne nalazi pod starateljstvom;
 - uradjene 3 izjave o priznavanju očinstva,
- kao i druga uvjerenja za potrebe iz oblasti starateljstva.

U toku izvještajnog perioda obavljen je nadzor vršenja poslova starateljstva od strane staraoca u okviru zaštite prava i interesa lica pod starateljstvom, regulisanja prava na zdravstvenu zaštitu istih lica u postupku izmjena zdravstvenih knjižica te zaštite drugih prava, kao i savjetodavna djelatnost u okviru poslova starateljstva. Takođe je u izvještajnom periodu iz oblasti starateljstva vodjen postupak u okviru pravne pomoći drugim centrima i ustanovama, kao i kod sudskih organa u zaštiti prava šticeenika.

Predstavnik organa starateljstva je učestvovao u sudskom postupku:

- kod lišenja poslovne sposobnosti lica po predlogu srodnika ili organa starateljstva u dvanaest slučajeva:
- u postupku ograničenja odnosno lišenja roditeljskog prava u sedam slučajeva;
- u ostavinskom postupku lica pod starateljstvom u jednom slučaju;
- u postupku proglašenja nestalog lica za umrlo u jednom slučaju;
- u postupku zaključenja ugovora o doživotnom izdržavanju u četiri slučajaja kod notara koji je sada ovlašćen da sklapa ovakve ugovore;
- u postupku osporavanja očinstva maloljetnog djeteta u jednom slučaju;
- drugim postupcima kod Osnovnog suda, odnosno Privrednog suda vezano za zaštitu lica koja su pod starateljstvom, njihovih statusnih, imovinskih i drugih prava.

U opštini Bijelo Polje, kao I u Crnoj Gori do sada je bilo razvijeno samo srodničko hraniteljstvo, pa je Centar za socijalni rad u saradnji sa UNICEF-om realizovao kampanju u cilju promocije nesrodničkog hraniteljstva. U tu svrhu su bili organizovane prezentacije hraniteljstva, sastanci sa predstavnicima mjesnih zajednica I distribuiran promotivni materijal. Takodje su strucni radnici JU Centra za socijalni rad iz obje opštine poadjali , u izvještajnoj godini, četiri faze seminara o hraniteljstvu I budućoj primjeni standarda I postupaka u zaštiti djece bez roditeljskog staranja.

4. PORODIČNI SMJEŠTAJ

OPŠTINA BIJELO POLJE

Na porodičnom smještaju nalazi se 16 lica od kojih 12 djece i mladh i 4 punoljetnih lica nesposobna da se sama staraju o sebi, koja su prihvaćena u porodicu umjesto smještaja u instituciju.

U izvještajnom periodu odobren je smještaj za šest lica koja su koristila ovo pravo ali su postali punoljetni a I dalje se nalaze na redovnom školovanju, I jedno invalidno mlado lice kao I četvero djece koja su smještena u srodničku porodicu.

Smještaj je prestao za dva punoljetna lica zbog punoljetstva I za tri stara lica usled smrti.

Visina naknade za porodični smještaj, odnosno naknade staraocu kod kojeg je šticićenik smješten , odredjuje se u odnosu na cijenu odgovarajućeg domskog smještaja.Za izvještajni period po ovom osnovu isplaćeno je za opštine Bijelo Polje i Mojkovac **51.328,75 €** .

OPŠTINA MOJKOVAC

U izvještajnom periodu, za 2013. godinu na porodičnom smještaju se nalazilo ukupno 6 (šest) maloljetnih lica.Zbog navršenih 18 godina života I prestanka redovnog školovanja ovo pravo je prestalo za 2(dva) lica.Trenutno se na porodičnom smještaju nalaze 4 (četiri) lica.

5. DOMSKI SMJEŠTAJ

Pravo na smještaj u ustanove socijalne i dječje zaštite imaju djeca lišena roditeljskog staranja, djeca čiji je razvoj ometen porodičnim prilikama, djeca ometena u psiho-fizičkom razvoju i djeca i omladina sa poremećajima u ponašanju. Isto tako ovo pravo mogu ostvariti i odrasla invalidna lica, hronično oboljela, samohrana kao i druga stara lica koja nijesu u mogućnosti da samostalno žive u svom domaćinstvu.U izvještajnom periodu, za opštinu Bijelo Polje, proveden je postupak i određen smještaj lica u ustanove u 14 slučajeva i to:

- 12 starih lica smještena su u Dom starih “ Bijelo Polje “ u Bijelom Polju;
- 1 staro lice smješteno je u Dom starih “Grabovac” u Risnu ;
- 1 dijete na smještaju I školovanju u JU Resursni centar u Podgorici;
- u Resursni centar “1. jun “ u Podgorici nije bilo smještaja;
- u Dječiji dom “Mladost “ u Bijeloj nije bilo novog smještaja a smještaj je prestao za jedno dijete koje je usvojeno.
- U Centru za djecu I mlade “Ljubović” u Podgorici nije bilo novog smještaja a za dva lica je prestao smještaj zbog punoljetstva odnosno vraćanja u biološku porodicu.

Takodje je sproveden postupak za sještaj više lica, a gdje se smještaj nije mogao obaviti u postojećim ustanovama u Crnoj Gori. Uglavnom se radi o duševnim bolesnicima I odraslim licima, samohranim ili zaostalim u razvoju za koje ne postoji mogućnost smještaja u Zavodu “Komanski most” u Podgorici, koji prihvataju na smještaj lica koja su razvrstana kao umjereno I teško zaostala u razvoju, a nea adekvatne ustanove za trajni boravak lica kojia je potrebna pomoć a u kategoriji su lako zaostalih u razvoju.Zbog ne postojanja adekvatnih ustanova na području Crne Gore veliki je problem u postupku zbrinjavanja duševno oboljelih lica.

Za opštinu Mojkovac je u izvjestajnom periodu nije bilo smještaja u u Djeciji dom “Mladost” u Bijeloj a za jedno lice je prestao smještaj zbog navršenih 18 godina života I prestanka redovnog školovanja.Ukupno se na domskom smještaju u ovoj ustanovi nalazi šest maloljetnih lica.

U Domu starih " Grabovac" u Risnu nalazi se ukupno četvero lica, a u Domu starih "Bijelo Polje" u Bijelom Polju ukupno sedam lica. Za jedno lice je prestao smjstaj u Domu starih u Bijelom Polju, I za četiri lica u Domu starih u Risnu, zbog smrti.

U sledećoj tabeli dajemo ukupno stanje na dan 30.12.2013.godine.

Tabela br. 6.

Red br.	Naziv ustanove	Smješteno u '13.god		Prestao smještaj		Ukupno korisnika	
		B.Polje	Mojkovac	B.Polje	Mojkovac	B.Polje	Mojkovac
1.	Dječiji dom » Mladost »Bijela	-	-	1	1	19	6
2.	Dom starih » Grabovac » Risan	1	-	4	4	5	4
3.	Zavod Komanski most Podgorica	-	-	1	-	14	1
4.	Centar za obrazov. i osposob. »1 jun » Podgorica	-	-	-	-	4	-
5.	Zavod za škol.i prof. reh.gluvih i nagluvih Kotor	-	-	-	-	7	-
6.	JU Resursni centar Podgorica	1	-	1	-	5	-
7.	Centar za djecu i mlade »Ljubović« Podgorica	-	-	2	-	-	-
8.	Dom starih«Bijelo Polje« Bijelo Polje	12	-	11	1	26	7
	UKUPNO:	14	-	20	6	80	18

Broj djece i ustanove u kojima su smještena djeca sa teritorije opštine Bijelo Polje, van Crne Gore.

Tabela br. 7

Red. Br.	Naziv ustanove	Smješteno u '13.god		Prestao smještaj		Ukupno korisnika	
		B.Polje	Mojkovac	B.Polje	Mojkovac	B.Polje	Mojkovac
1.	Spec. Ustanova za lica ometena u razvoju, Veliki Popovac	-	-	-	-	1	-
2.	Dom za djecu i omladinu ometenu u razvoju, Veternik	-	-	-	-	1	-
3.	Zavod » Male pčelice » Kragujevac	-	-	2	-	1	-
4.	Dom za decu »Kolevka« Subotica	-	-	1	-	2	-
5.	Dom za lica ometena u mentalnom razvoju, Tutin	-	-	-	-	1	-
6.	Zavod za djecu i mlade ometene u razvoju ,Pazarić	2	-	-	-	2	-
	UKUPNO:	2	-	3	-	8	-

Za svaku ustanovu socijalne i dječije zaštite, u kojoj imamo štićenike, određen je po jedan stručni radnik koji je zadužen za mjesečni obilazak ustanove i zajedno sa timovima tih ustanova radi na izradi individualnih planova zaštite svakog pojedinačnog korisnika. Broj smještenih lica u ustanove van Crne Gore se povećao za dva korisnika u odnosu na predhodnu godinu, za tri korisnika je sještaj prestao usled smrti, tako da se u ustanovama nalazi ukupno osam korisnika.

6. PRAVO NA NJEGU I POMOĆ

Ovu vrstu socijalne zaštite ostvaruju lica u skladu sa zakonom i kriterijumima o stepenu i vrsti ometenosti a što utvrđuje nadležna prvostepena socijalno-ljekarska komisija. U izvještajnom periodu socijalno ljekarska komisija radila je u aprilu i oktobru 2013.godine, rješavajući novopodnešene zahtjeve za ostvarivanje ovog prava.

Obzirom da je socijalno-ljekarska komisija radila dva puta godišnje ostalo je je 27 neriješenih zahtjeva iz 2013 kao i 119 novo podnešenih zahtjeva za ostvarivanje ovog prava, koji su podnešeni u oktobru, novembru i decembru mjesecu 2013. godine, za opštinu Bijelo Polje. Socijalno-ljekarska komisija rješavala je veliki broj zahtjeva te se poslije rada komisije javlja obiman posao izrade rješenja, preračunavanje razlike, obrade predmeta, unosa podataka itd.

U sledećim tabelama dajemo pregled broja korisnika, i obračunate iznose.

OPŠTINA BIJELO POLJE

Tabela br. 8.

Mjesec	Ukupan broj Korisnika	Iznos obračunat u Eurima
Januar	1147	72.261,00
Februar	1129	71.694,00
Mart	1120	70.749,00
April	1151	80.199,00
Maj	1134	71.757,00
Jun	1121	70.623,00
Jul	1114	70.850,40
Avgust	1114	70.850,40
Septembar	1091	70.914,00
Oktobar	1137	83.426,40
Novembar	1116	71.677,20
Decembar	1106	70.341,60
Ukupno : 877.341,00		

Za opštinu Bijelo Polje je u 2013.g. po osnovu pomoći i njege drugog lica obračunato i isplaćeno ukupno 877,341,00 € .

U 2013. godini broj lica korisnika prava na pomoć I njegu drugog lica smanjio se se za 53 korisnika u odnosu na predhodnu godinu.

OPŠTINA MOJKOVAC

Tabela br. 9.

Mjesec	Ukupan broj korisnika	Iznos obračunat u Eurima
Januar	203	13.671,00
Februar	197	12.411,00
Mart	193	12.159,00
April	191	12.033,00
Maj	199	13.608,00
Jun	198	12.474,00
Jul	197	12.529,20

Avgust	197	12.656,40
Septembar	195	12.402,00
Oktoibar	208	13.483,20
Novembar	207	13.165,20
Decembar	207	13.165,20
Ukupno :		153.757,20

Za opštinu Mojkovac je u 2013.g. po osnovu pomoći i njege drugog lica obračunato isplaćeno ukupno 153.757,20 €. Ukupno je za opštine Bijelo Polje i Mojkovac po ovom osnovu obračunato i isplaćeno 1,031,098,20 €.

U odnosu na predhodnu godinu broj korisnika ovog prava u opštini Mojkovac povećao se za 6 korisnika.

ZAHTRAJEVI

B.Polje

Mojkovac

Novi zahtjevi.....	638	165
Riješeni zahtjevi iz 2012. godine.....	98	-
Ukupno	736	165

1. Njega i pomoć drugog lica

Priznato pravo		Odbijeni zahtjevi		Povućeni zahtjevi		Obustavljen postupak		Neriješeni zahtjevi		Odbačene žalbe		Žalbe dostavljene drugostepenom organu		Prestanak prava radi regulisanja po drugom osnovu		Prestanak usled smrti	
Bijelo Polje	Mojkovac	Bijelo Polje	Mojkovac	Bijelo Polje	Mojkovac	Bijelo Polje	Mojkovac	Bijelo Polje	Mojkovac	Bijelo Polje	Mojkovac	Bijelo Polje	Mojkovac	Bijelo Polje	Mojkovac	Bijelo Polje	Mojkovac
87	26	453	139	16	-	-	-	146	-	-	-	153	25	-	-	128	20

2. Ocjena radne sposobnosti

Usvojeni zahtjevi		Odbijeni zahtjevi		Žalbe dostavljene drugostepenom organu		Odbijene žalbe	
Bijelo Polje	Mojkovac	Bijelo Polje	Mojkovac	Bijelo Polje	Mojkovac	Bijelo Polje	Mojkovac
213	15	24	-	-	-	-	-

3. Skraćeno radno vrijeme

Usvojeni zahtjevi		Odbijeni zahtjevi		Uložene žalbe	
Bijelo Polje	Mojkovac	Bijelo Polje	Mojkovac	Bijelo Polje	Mojkovac
11	-	2	-	-	-

4. Rad II stepenog organa po žalbama

Neriješene žalbe iz 2012. godine		Odbijene žalbe		Usvojene (vraćene na ponovni postupak)		Neriješene žalbe	
Bijelo Polje	Mojkovac	Bijelo Polje	Mojkovac	Bijelo Polje	Mojkovac	Bijelo Polje	Mojkovac
-	-	39	-	17	-	97	-

Prvostepena socijalno ljekarska komisija je radila dva puta godišnje.

Za sva lica koja se upućuju na komisiju, rade se anamneze, što znači 736 anamnestički obradjenih slučajeva, za opštinu Bijelo Polje i 165 za opštinu Mojkovac.

U toku izveštajnog perioda ovo pravo je prestalo za 128 korisnika njege i pomoći drugog lica usled smrti u Bijelom Polju i za 20 korisnika u Mojkovcu.

Broj korisnika naknade za tuđu pomoć i njegu varira mjesečno usled smrti korisnika ,i broja novoostvarenih prava, kao i visina isplaćenih sredstava zbog obračuna razlika, nakon rada komisije.

7. LIČNA INVALIDNINA

Zakonom o socijalnoj i dječijoj zaštiti iz januara 2005. godine utvrđeno je novo pravo,odnosno novčani vid nadoknade za lica koja su oboljela prije navršene 18. godine života, a oboljenje je predviđeno čl. 3. Pravilnika o medicinskim indikacijama za utvrđivanje prava iz oblasti socijalne i dječije zaštite .Visina naknade utvrđjena je u iznosu od 109,90 €.

U sledećoj tabeli dajemo pregled broja korisnika i obračunate iznose za opštinu Bijelo Polje:

Tabela br.10.

Mjesec	Ukupan broj korisnika	Obracunat iznos u Eurima
Januar	229	24.915,20
Februar	228	25.132,80
Mart	228	24.806,40
April	233	27.308,80
Maj	233	25.350,40
Jun	233	25.350,40
Jul	233	25.496,80
Avgust	233	26.046,30
Septembar	230	25.277,00
Oktobar	232	28.875,10
Novembar	232	25.716,60
Decembar	232	25.496,80
Ukupno :		309.772,60

Za opštinu Bijelo Polje je u 2013.g.po osnovu lične invalidnine obračunato i isplaćeno 309.772,60 € .

U odnosu na predhodnu godinu broj korisnika prava na ličnu invalidninu je povećan za tri korisnika.

U sledećoj tabeli dajemo prikaz broja korisnika i obračunate iznose za korisnike lične invalidnine za opštinu Mojkovac :

Tabela br. 11.

Mjesec	Ukupan broj korisnika	Iznos obračunat u Eurima
Januar	38	4.134,40
Februar	38	4.134,40
Mart	38	4.134,40
April	38	4.134,40
Maj	38	4.134,40
Jun	38	4.134,40
Jul	38	4.176,20
Avgust	38	4.176,20
Septembar	38	4.176,20
Oktoabar	38	4.176,20
Novembar	38	4.176,20
Decembar	38	4.176,20
Ukupno:		49.863,60

Za opštinu Mojkovac je u 2013.g. po osnovu lične invalidnine obračunato i isplaćeno 49.863,60 €.

Broj korisnika ovog prava je u odnosu na predhodnu godinu ostao isti.

Ukupno je za opštinu Bijelo Polje i Mojkovac u 2013.g. po osnovu lične invalidnine obračunato i isplaćeno 359.636,20 € .

Lična invalidnina

1.Zahtjevi

Podnešeni zahtjevi		Priznato pravo		Odbijeni zahtjevi		Povučeni zahtjevi		Nerišjeni zahtjevi		Obustavljen postupak		Prestanak prava usled smrti	
Bijelo Polje	Mojkovac	Bijelo Polje	Mojkovac	Bijelo Polje	Mojkovac	Bijelo Polje	Mojkovac	Bijelo Polje	Mojkovac	Bijelo Polje	Mojkova	Bijelo Polje	Mojkovac
46	6	9	-	34	6	-	-	3	-	-	-	5	-

2.Uložene žalbe

Odbačene žalbe		Žalbe dostavljene drugostepenom organu		Žalbe dostavljene Ustanovnom sudu	
Bijelo Polje	Mojkovac	Bijelo Polje	Mojkovac	Bijelo Polje	Mojkovac
3	-	12	3	-	-

8. ZDRAVSTVENA ZAŠTITA

Korisnici materijalnog obezbeđenja porodice koji nisu ostvarili zdravstveno osiguranje po drugom osnovu, korisnici lične invalidnine, kao i lica smještena u ustanove socijalne i dječije zaštite, zdravstvenu zaštitu ostvaruju preko ovog Centra. Za izvještajni period broj korisnika kojima je priznato pravo na zdravstvenu zaštitu vidi se iz sledeće tabele :

Tabela br.12.

Mjesec	Bijelo Polje	Mojkovac	Ukupno
Januar	3	-	3
Februar	5	1	6
Mart	7	-	7
April	2	-	2
Maj	-	-	-
Jun	-	-	-
Jul	4	1	5
Avgust	1	-	1
Septembar	-	-	-
Oktobar	3	-	3
Novembar	8	-	8
Decembar	9	-	9
Ukupno	42	2	44

Iz prikazane tabele se vidi da su ovo pravo ostvarila 44 lica iz opština Bijelo Polje i Mojkovac. Od ovog broja zdravstvenu zaštitu je ostvarilo pet lica koja su smještena u ustanovama socijalne i dječije zaštite. Ukupan broj korisnika koji koriste pravo na zdravstvenu zaštitu je 279 lica.

9. PRAVO NA POVLASTICU NA PUTOVANJE LICA SA INVALIDITETOM

Pravo na povlasticu na putovanje lica sa invaliditetom utvrđeno je Zakonom o socijalnoj i dječijoj zaštiti i Zakonom o povlastici na putovanje lica sa invaliditetom. Ovo pravo mogu ostvariti djeca i mladi za vrijeme trajanja vaspitanja i obrazovanja, a ako su smještena u ustanovu ili u drugu porodicu obezbjeđuju se i troškovi prevoza za vrijeme zimskog i ljetnjeg raspusta.

Pravo na povlasticu na putovanje imaju korisnici njege i pomoći drugog lica koja su to pravo ostvarila kod ovog Centra i po propisima iz oblasti penzijskog i invalidskog osiguranja.

Lice sa invaliditetom ima pravo na povlasticu za dvanaest putovanja u drumskom i željezničkom saobraćaju u toku kalendarske godine. Ovo pravo ima i pratilac lica sa invaliditetom.

U sledećoj tabeli dajemo pregled isplaćenih sredstava za ovo pravo po mjesecima:

Tabela br. 13.

Mjesec	Bijelo Polje	Mojkovac	Ukupno
Januar	17.288,00	1.205,00	18.493,00
Februar	17.259,00	1.061,00	18.320,00
Mart	18.300,00	1.392,00	19.692,00
April	18.589,00	1.167,00	19.765,00
Maj	19.673,00	1.282,00	20.955,00
Jun	19.128,00	1.431,00	20.559,00
Jul	19.048,00	1.381,00	20.429,00
Avgust	19.327,00	1.751,00	21.078,00
Septembar	21.769,00	1.787,00	23.556,00
Oktobar	22.996,00	1.776,00	24.772,00
Novembar	22.101,00	1.969,00	24.070,00
Decembar	24.092,00	1.034,00	26.126,00
Ukupno	239.570,00	18.236,00	257.806,00

Po osnovu prava na putovanje lica sa invaliditetom u 2013. godini isplaćeno je za opštinu Bijelo Polje 239.570,00 €, a za opštinu Mojkovac 18.236,00 €, ukupno 257.806,00 €.

U izvještajnom periodu ovo pravo priznato je za 5.678 lica od čega za opštinu Bijelo Polje 5.277 i za opštinu Mojkovac 401 lice.

U tabeli br.13. prikazan je broj korisnika koji su podnijeli zahtjev za ostvarivanje ovog prava u 2013.godini.

Tabela br.14.

Mjesec	Broj korisnika		Ukupno korisnika
	Polje Polje	Mojkovac	
Januar	361	22	383
Februar	401	24	425
Mart	417	29	446
April	423	28	451
Maj	448	31	479
Jun	449	33	482
Jul	437	32	469
Avgust	445	36	481
Septembar	469	38	507
Oktobar	476	40	516
Novembar	465	42	507
Decembar	486	46	532
	5.277	401	Ukupno: 5.678

U odnosu na predhodnu godinu, došlo je do značajnog povećanja broja korisnika prava na povlasticu na putovanje lica sa invaliditetom. Za opštinu Bijelo Polje ovo je pravo ostvarilo 3.507 lica više nego u predhodnoj godini, a za opštinu Mojkovac 200 lica više nego u predhodnoj godini.

10. MALOLJETNIČKO PRESTUPNIŠTVO

Poslovi specijalnog pedagoga u skladu sa programom Centra za socijalni rad obuhvatili su u izvještajnom periodu sledeće aktivnosti:

Evidentiranje maloljetnih počinitelja krivičnih djela i ostalih sa oblicima asocijalnog ponašanja; prijem i upoznavanje sa slučajem na osnovu Sudskog podneska, gdje je uvedena praksa da sudija za maloljetnike direktno šalje maloljetnika i njegovog zakonskog zastupnika u Centar, čime se izbjegava nepotrebno administriranje i pozivanje stranke putem poziva; kontakt sa maloljetnikom – metoda razgovora i intervjua ; zajedno sa socijalnim radnikom i psihologom izrada socio-psiho-pedagoškog izvještaja; sintetizovanje izvještaja o maloljetnicima i dostavljanje istog sudu; realizacija vanzavodskih mjera koje izriče sud;

Praćenje efekta zavodskih mjera; rad na stvaranju uslova za postpenalni prihvata maloljetnika.

U izvještajnom periodu evidentirano i anamnestički obradjeno i poslato nadležnim sudovima za potrebe postupka **48** anamneza za maloljetnike koji su krivično i prekršajno odgovorni za opštinu Bijelo Polje od čega 6 recidivista(uglavnom u oblasti prekršaja). Za opštinu Mojkovac u pomenutom periodu evidentirano je i anamnestički obradjeno **21** maloljetnika, od čega 3 recidivista.

U izvještajnom periodu ostvarena je kvalitetna saradnja sa Centrom bezbjednosti Bijelo Polje koji su nas obavještavali o privodjenju maloljetnika, uglavnom ispod 14 godina starosti, kako bi obezbijedili naše prisustvo informativnim razgovorima, koji zahtijevaju angažovanje stručnih radnika kao I odvođenje maloljetnika u Centar za djecu i mlade „ Ljubović “ u Podgorici koji ima prihvata, a za djecu koja su pobjegla od kuće ili iz ustanove socijalne zaštite.

Istovremeno je na pozive sudova obavljen rad u toku pripremnog postupka prema maloljetnicima.

Djeci i omladini sa poremećajem u ponašanju pruženi su i drugi oblici socijalne zaštite: ostvarivanje odredjenih prava, uključivanje u proces školovanja, materijalno obezbjeđenje.

Prema maloljetnim počiniocima krivičnih djela kojima su ranije izrečene vaspitne mjere iz otvorene zaštite, stručni tim se angažuje na sprovođenju i praćenju izrečenih mjera u saradnji sa sudovima.

Obzirom da se Bijelo Polje nalazi u pograničnom području, pojačanom kontrolom Pogranične policije tranzita putnika u međunarodnom prevozu, obim posla za radnike Centra za socijalni rad je uvećan.

Struktura maloljetničkog prestupništva izgleda ovako:

U odnosu na starosnu dob:

Tabela br. 15.

Uzrast	Bijelo Polje	Mojkovac
Djeca ispod 14 godina	3	-
Mladji maloljetnici	11	3
Stariji maloljetnici	32	15
Mladja punoljetna lica	2	3
UKUPNO:	48	21

Struktura krivičnih djela je sledeća:

Tabela br. 16.

Vrsta djela	Bijelo Polje	Mojkovac
Kradja	6	4
Teška kradja	5	1

Laka tjelesna povreda	6	7
Teška tjelesna povreda	2	2
Prekršaj	24	-
Bježanje od kuće, skitnja	-	1
Napad na službeno lice u vršenju službene dužnosti	1	-
Ubistvo	-	2
Unistenje I oštećenje tuđe stvari	2	2
Ugrozavanje javnog saobraćaja	-	1
Tesko djeloprotiv bezbjednosti saobraćaja	1	-
Ubistvo u pokusaju	1	-
Izazivanje opšte opasnosti	-	1

Polna struktura:

Tabela br. 17.

	Bijelo Polje	Mojkovac
Dječaka	45	20
Djevojčica	3	1
UKUPNO:	48	21

Izrečene vaspitne mjere:

Tabela br. 18.

Vrsta mjere	Bijelo Polje	Mojkovac
Pojačan nadzor roditelja	4	-
Pojačan nadzor org.starateljst.	2	3
Sudski ukor	2	-
Posebne obaveze	2	1
Opomena	2	-
Ukor	12	5

Za ostale predmete postupak kod suda je u toku.

Školska sprema maloljetnih izvršioaca krivičnih djela i prekršaja za opštinu Bijelo Polje je sledeća:

Tabela br.19.

Školska sprema	Broj maloljetnika Bijelo Polje	Broj maloljetnika Mojkovac
Osnovna škola – pohađja	4	-
Ne pohađja, napustio osnovnu	2	-
Srednja škola – pohađja	30	17
Ne pohađja – napustio srednju	8	1
Završio srednju školu	4	3
UKUPNO:	48	21

U odnosu na strukturu porodice:

Tabela br.20.

Struktura porodice	Bijelo Polje	Mojkovac
Potpuna porodica	42	12
Nepotpuna porodica	6	9

Prema našoj evidenciji, dobijenoj od Osnovnog državnog tužilaštva postignuto je poravnanje sa maloljetnim počiniocima krivičnih djela I to zbog krivičnog djela teške krađe sa 5 maloljetnih počinioca.

U odnosu na predhodnu godinu registrovan je isti broj maloljetnih učinioa krivičnih djela I prekršaja kod ovog Centra. U prethodnoj godini je od ukupno 48 registrovanih, prekršajno odgovornih maloljetnika je bilo 13, a u 2013. godini iz oblasti prekršaja 24 maloljetna lica. S druge strane smanjen je broj teških djela protiv imovine, kao naprimjer za 2012. g. registrovanih 11 učinioa krivičnog djela teške krađe a u 2013. godini 5. Povećan je broj krivičnih djela protiv života I tijela, pa u ovoj godini imamo dva ubistva u opštini Mojkovac I ubistvo u pokušaju u opštini Bijelo Polje.

11. DJEČIJI DODACI

Na osnovu evidencije koju vodi JU Centar za socijalni rad za opštinu Bijelo Polje u 2013. godini, obavljani su poslovi koji se tabelarno prikazuju :

Tabela br. 21.

Mjeseci	Priznati zahtjevi	Broj djece	Ukinuti zahtjevi	Broj djece
Januar	14	27	24	49
Februar	8	32	5	6
Mart	15	51	5	6
April	10	26	18	36
Maj	17	31	5	16
Jun	15	52	1	3
Jul	2	13	48	90
Avgust	6	29	77	100
Septembar	18	92	37	91
Oktoabar	6	85	11	23
Novembar	16	55	11	21
Decembar	7	22	10	23
UKUPNO	134	515	252	445

U izvještajnom periodu broj porodica korisnika dječijeg dodatka, odnosno broj djece i iznos obračunat u Eurima za opštinu Bijelo Polje izgleda ovako:

Tabela br. 22.

Mjesec	Broj korisnika	Broj djece	Obračunato u Eurima
Januar	1234	2418	48.238,80
Februar	1239	2445	48.394,80
Mart	1254	2463	49.606,50
April	1244	2470	48.482,40
Maj	1256	2476	49.496,10
Jun	1279	2523	50.648,20
Jul	1236	2462	49.019,10

Avgust	1172	2357	46.663,80
Septembar	1110	2131	43.076,70
Oktobar	1126	2208	46.197,30
Novembar	1160	2295	47.565,40
Decembar	1159	2309	45.894,00
Ukupno			573.783,10

Po osnovu prava na dječiji dodatak u 2013.g. za opštinu Bijelo Polje obračunat je i isplaćen iznos od 573.783,10 €.

Pored gore navedenih podataka o broju riješenih zahtjeva služba je takođe u postupku rješavala zahtjeve koje se odnose na promjenu statusa djeteta, prebivališta, uvećanje broja članova porodice, promjenu reona i dr. promjene koje su od uticaja na pravo dodatka na djecu.

Dječiji dodatak se isplaćuje za dijete čije su porodice korisnice MOP-e u iznosu od 19,20 €, za dijete sa smetnjama u razvoju koje se školovanjem može osposobiti za samostalan život 25,80 €, za dijete koje se ne može osposobiti za samostalan život 32,10 €, kao i za djecu bez roditeljskog staranja i djecu smještenu u ustanovu socijalne zaštite u iznosu od 32,10 €.

Ukupan broj kategorisane djece, korisnika dječijeg dodatka u opštini Bijelo Polje je 56 .

Broj korisnika dječijeg dodatka , broj djece i isplaćene iznose za opštinu Mojkovac dajemo u sledećoj tabeli.

Tabela br. 23 .

	Broj korisnika	Broj djece	Obračunato u eurima
Januar	182	354	6.980,40
Februar	185	361	7.296,40
Mart	187	363	7.163,80
April	187	362	7.172,90
Maj	193	376	7.619,10
Jun	192	374	7.337,40
Jul	188	376	7.546,50
Avgust	197	388	7.776,90
Septembar	189	376	7.451,70
Oktobar	189	378	7.458,00
Novembar	187	376	7.381,20
Decembar	178	360	7.074,00
Ukupno			88.297,90

Po osnovu prava na dječiji dodatak u 2013.g. za opštinu Mojkovac obračunat je i isplaćen iznos od 88.258,30 € .

Za opštinu Mojkovac je ukupan broj korisnika, u odnosu na predhodnu godinu smanjen za 6 ali je broj djece korisnika dječijeg dodatka povećan za povećan za 4.

Po osnovu prava na dječiji dodatak u 2013.g. za opštine Bijelo Polje i Mojkovac ukupno je obračunato i isplaćeno 662.081,00 €.

12. NAKNADA ZARADE ZA PORODILJSKO ODSUSTVO

Ove naknade se isplaćuju za dvije kategorije porodilja:

- Nezaposlene porodilje
- Zaposlene porodilje

Isplata naknade zarade za zaposlene porodilje obavlja se preko poslodavca u kojima su zaposlene s tim što Ministarstvo rada i socijalnog staranja putem Centra refundira ta sredstva poslodavcima.

Sledeća tabela prikazuje broj naknada za porodiljsko odsustvo obračunatih i isplaćenih za nezaposlene porodilje preko ovog Centra za opštine Bijelo Polje i Mojkovac u periodu januar – decembar 2013. godine :

Tabela br. 24.

Mjesec /2013	Bijelo Polje br.korisnika	Iznos	Mojkovac br.korisnika	Iznos	Ukupan br.korisnika	Ukupan iznos
Januar	255	6.664,40	37	1.067,40	292	7.731,80
Februar	243	6.333,00	33	843,20	276	7.176,20
Mart	249	6.496,60	33	811,00	282	7.307,60
April	254	6.728,00	31	806,80	285	7.534,80
Maj	256	6.820,40	31	788,60	296	7.609,00
Jun	263	7.051,67	31	801,42	294	7.853,09
Jul	268	17.001,70	30	1.894,80	298	18.896,50
Avgust	270	17.131,60	26	1.635,30	296	18.766,90
Septembar	289	18.521,70	25	1.577,30	314	20.099,00
Oktobar	288	18.262,70	30	2.010,80	318	20.273,50
Novembar	303	19.667,90	33	2.164,00	336	21.831,90
Decembar	304	19.884,40	30	1.889,80	334	21.774,20
Ukupno:	3.242	150.564,07	370	16.290,42	3.621	166.854,49

Visina ove naknade je iznosila 26,20 € sve do 1.07.2013.godine kada je novim Zakonom o socijalnoj i dječijoj zaštiti utvrdjen novi iznos. Ova naknada od jula mjeseca 2013. godine iznosi 63,50 €. Zbog ove razlike u visini davanja znatno je uvećan mjesečni iznos za drugu polovinu godine, od kada je zakon počeo da se primjenjuje.

Po osnovu naknada za porodiljsko odsustvo za nezaposlene porodilje u 2013.g. za opštinu Bijelo Polje isplaćeno je 150.564,07 € a za opštinu Mojkovac 16.290,42 € što ukupno čini 166.854,49 €.

U tabeli koja slijedi dajemo pregled obračunatih i isplaćenih naknada porodiljskog odsustva zaposlenim porodiljama po mjesecima u opštini Bijelo Polje i Mojkovac :

Tabela br. 25.

Mjesec	Bijelo Polje br.korisnika	Iznos	Mojkovac br.korisnika	Iznos	Ukupan br.korisnika	Ukupan iznos
Januar	189	130.762,00	46	46.111,00	235	176.873,00
Februar	189	95.862,00	46	34.979,00	235	130.841,00
Mart	118	83.974,00	43	41.179,00	161	125.153,00

April	134	119.354,00	33	26.559,00	167	145.904,00
Maj	154	122.469,00	28	26.958,00	182	149.427,00
Jun	229	118.271,00	45	37.444,00	274	155.715,00
Jul	15	4.856,00	0	0	15	4.856,00
Avgust	115	60.334,00	3	3.515,00	118	63.849,00
Septembar	135	59.458,00	7	5.839,00	142	65.297,00
Oktobar	126	56.447,00	8	6.411,00	143	62.858,00
Novembar	114	48.734,00	24	14.460,00	138	63.194,00
Decembar	112	60.711,00	27	18.507,00	139	79.218,00
Ukupno:	1.630	961.223,00	310	261.962,00	1.940	1.223.185,00

U drugoj polovini godine, primjenom novog Zakona o socijalnoj i dječijoj zaštiti smanjena je naknada po osnovu refundacije porodijskog, odnosno roditeljskog odsustva iz razloga što je došlo do promjena u uslovima po kojima je ova naknada isplaćivana. Novim zakonom je povećana dužina radnog staža koji porodilja mora imati prije ostvarivanja prava po osnovu porodijskog odsustva.

Po osnovu naknada za porodijsko odsustvo za zaposlene porodilje u 2013.g. za opštinu Bijelo Polje isplaćeno je 961.223,00 €, za opštinu Mojkovac isplaćeno je 261.962,00 €. Ukupno je isplaćeno 1.223.185,00 €.

Visina opremnine za novorodjenčad isplaćuje se u visini dvostrukog iznosa minimalne zarade određene za korisnike javnih prihoda u Crnoj Gori u mjesecu rođenja djeteta.

Tabela br. 26. prikazuje broj obračunatih i isplaćenih opremnina po mjesecima na području opštine Bijelo Polje i Mojkovac u izvještajnom periodu.

Tabela br. 26.

Mjesec	Bijelo Polje br.korisnika	Iznos	Mojkovac br.korisnika	Iznos	Ukupan br.korisnika	Ukupan iznos
Januar	64	6.720,00	9	945,00	73	7.665,00
Februar	34	3.570,00	6	630,00	40	4.200,00
Mart	59	6.195,00	4	420,00	63	6.615,00
April	43	4.515,00	3	315,00	46	4.830,00
Maj	57	5.985,00	5	525,00	62	6.510,00
Jun	46	4.830,00	11	1.155,00	57	5.985,00
Jul	40	4.244,00	7	472,70	47	4.986,70
Avgust	56	5.941,60	5	530,50	61	6.472,10
Septembar	49	5.198,90	5	530,50	54	5.729,40
Oktobar	44	4.668,40	8	848,80	52	5.517,20
Novembar	49	5.198,90	9	954,90	58	6.153,80
Decembar	29	4.137,90	3	318,30	42	4.456,20
Ukupno:	580	61.204,70	75	7.915,70	655	69.120,40

Po osnovu opremnina za novorodjenčad u 2013. g. za opštinu Bijelo Polje je obračunato i isplaćeno 61.204,70 €, za opštinu Mojkovac je obračunato i isplaćeno 7.915,70 € što ukupno iznosi 69.120,40 €.

U odnosu na prošlu godinu, kada je isplaćeno ovo pravo za 530 novorodjenčadi u ovoj godini je isplaćeno za 655, odnosno za 125 više.

13. JEDNOKRATNE NOVČANE POMOĆI

Prema Zakonu o socijalnoj i dječjoj zaštiti korisnici određenih prava kod Centra imaju pravo i na jednokratne novčane pomoći u slučaju vanrednih potreba u iznosu od 50 – 100 E zavisno od ocjene opravdanosti podnešenog zahtjeva. U periodu januar-decembar 2013. god. Centar za socijalni rad opština Bijelo Polje i Mojkovac isplatio je jednokratnih novčanih pomoći za **1.105** lica u stanju socijalne potrebe, uglavnom korisnicima materijalnog obezbedjenja porodice, u ukupnom iznosu od **75.940,98 €**.

14. POGREBNI TROŠKOVI

Ministarstvo rada i socijalnog staranja posredstvom Centra za socijalni rad učestvuje u troškovima sahrane korisnika materijalnog obezbedjenja. U periodu januar- decembar 2013.godine za opštinu Bijelo Polje ukupno je bilo **54** zahtjeva za ovu vrstu pomoći, a 3 za opštinu Mojkovac.

Korisnici MOP-a i korisnici njege i pomoći, po zakonu imaju pravo na troškove sahrane u fiksnom iznosu od 318,20 € kao i pravo na novčanu nadoknadu po osnovu troskova prevoza posmrtnih ostataka korisnika ako je preminuo van mjesta prebivališta. Po ovom osnovu isplaćeno je 23.355,80 €.

Opština Bijelo Polje

- **Isplaćeno**..... **54**

Opština Mojkovac

- **Isplaćeno** **3**

15. DJEČJA ZAŠTITA

U ovom domenu Centar je u saradnji sa nadležnim Ministarstvom rada i socijalnog staranja organizovao za učenike, djecu korisnika materijalnog obezbedjenja i djecu bez oba roditelja, ljetovanje. U 7-dnevnoj smjeni u dječijem odmaralištu u Bečićima, boravilo je:

- **186-oro** djece iz opštine Bijelo Polje sa 7 vaspitača u periodu 19 jula - 26.jula, 2013. godine;

Iz opštine Mojkovac u Bečićima je boravilo **48- oro** djece i **2** vaspitača u periodu 02 avgust – 09.avgust 2013.godine.

Preko ovog Centra isplaćuje se participacija boravka djece u dječijem vrtiću, a čiji su roditelji korisnici MOP-a i to u iznosu od 50 % od ekonomske cijene koštanja dnevnog borvaka.Pregled korisnika ove usluge za opštine Bijelo Polje i Mojkovac dajemo u sledećoj tabeli :

Tabela br. 27

Mjesec	Broj djece	Iznos
Januar	75	1.473,00
Februar	78	1.533,00
Mart	79	1.552,50
April	79	1.552,50
Maj	79	1.522,50
Jun	79	1.552,50
Jul	79	1.552,50

Avgust	79	1.552,50
Septembar	19	380,00
Oktobar	90	3.149,00
Novembar	-	-
Decembar	93	3.628,00
Ukupno	829	19.448,00

U svrhe participacije boravka djece u dječjem vrtiću izdvojeno je za 2013. g. za opštine Bijelo Polje i Mojkovac 19.448,00 €.

U odnosu na prošlu godinu participacija boravka djece u dječjem vrtiću, u ovoj godini, povećana je za još 170 djece čiji su roditelji korisnici materijalnog obezbjedjenja porodice.

16. HUMANITARNA POMOĆ

U opštini Mojkovac pomoć preko Crvenog krsta dobilo je 300 porodica I pojedinaca, u hrani, odjeći I sredstvima za linu higijenu. U saradnji sa opštinom Mojkovac za šestoro djece koja se nalaze na smještaju u JU Dječiji dom “Mladost” u Bijeloj objezbjedjena je novčana pomoć u iznosu od po 50,00 €, kao I pomoć u garderobi kao I novogodišnji paketići. Za sedam starih lica korisnika Doma starih “ Bijelo Polje” takodje su obezbijedjeni prigodni novogodišnji pokloni.

17. PROJEKTI

JU Centar za socijalni rad je sa projektom “Dnevni Centar za djecu i omladinu sa smetnjama I teškoćama u razvoju” za opštinu Mojkovac, aplicirao za korišćenje dijela prihoda od Igara na sreću za sufinansiranje programa i projekata iz oblasti zadovoljenja potreba lica sa invaliditetom, III faza. JU Centar za socijalni rad, kao realizator projekta, dobio je od dijela sredstava od Igara na sreću iznos od **44.336,71 €** . Implementacija projekta je u toku, i završeni su radovi na III fazi, odnosno uradjeno je grijanje, radovi na instalaciji slabe struje, podova, unutrašnjeg moleraja, limarski radovi, fasada, ograda I uredjenje dvorišta.

U okviru drugog poziva za dodjelu sredstava iz IPA fondova, za prekograničnu saradnju sa Srbijom, JU Centar za socijalni rad opštine Bijelo Polje, sa partnerom, Centrom za socijalni rad iz Prijepolja 14. novembra 2011. godine, aplicirao je sa projektom “Together towards the goal” (Zajedno do cilja). Ugovor je potpisan 26.10.2012. godine I započelo se sa realizacijom predvidjenih aktivnosti. Ukupan budžet projekta iznosi **142.826,00 €**, od tih sredstava budžet JU Centra za socijalni rad za opštine Bijelo Polje I Mojkovac iznosi **76.847,00 €**. Opšti cilj projekta je poboljšanje kvaliteta života djece I mladih sa obje strane granice. Projektne aktivnosti su trajale godinu dana, a dobijeni rezultati su povećana integracija djece sa asocijalnim ponašanjem i mladih u sukobu sa zakonom u zajednici, te uspostavljena profesionalna saradnja stručnjaka u pograničnom području, edukovani stručnjaci za nove metode rada sa djecom I mladima, povećan nivo roditeljskih kompetencija. U Republici Srbiji je osavremenjena stručna praksa za primjenu savremenih teorijsko-metodoloških pristupa vezanih za vaninstitucionalni tretman djece i mladih sa poremećajima u ponašanju. U Crnoj Gori su obezbijedjeni preduslovi za otvaranje adolescentnog centra

U toku 2012. godine u skladu sa dinamikom predvidjenih aktivnosti, u sklopu ovog projekta organizovan je okrugli sto na temu “Zakon o postupanju prema maloljetnicima u krivičnom postupku” u čijem radu su učešće uzeli predstavnici pravosudja, Uprave policije, Ministarstva rada I socijalnog staranja, Ministrstva pravde, predstavnici lokalne uprave, NVO sektora I stručni radnici Centara za socijalni rad iz Crne Gore I Srbije.

Dvodnevni seminar za stručne radnike organizovan 30 i 31 januara 2013.g.pod nazivom : Novi pristup u radu sa djecom i mladima sa poremećajima u ponašanju i sukobu sa zakonom za naše stručne radnike

Početak februara mjeseca, tačnije ,osmi februar 2013.godine u sklopu ovog projekta obilježen je organizacijom i potpisivanjem Protokola o saradnji, u Dnevnom centru u Prijepolju.Potpisivanju sporazuma prisustvovali su projektni timovi iz Bijelog Polja i Prijepolja a Protokol potpisali direktori i projekt menadžeri Zlata Lukač i Nail Kajević kao i predstavnici opština, kao naših partnera za Prijepolje predsjednik opštine g-din Emir Hašinbegović u ime opštine Bijelo Polje,potpredsjednik opštine g-din Refik Bojadžić.Protokol je ozvaničio i označio i buduću dobru saradnju ove dvije susjedne pogranične opštine.

Jednodnevni seminar za roditelje pod nazivom:Roditeljstvo i vaspitni stilovi održan je 26. februara 2013.godine.

U prostorijama Dnevnog centra u Prijepolju, u okviru realizacije projekta prekogranične saradnje, organizovan je 29.marta.2013.godine Okrugli sto na temu „*Maloletničko zakonodavstvo i izricanje mera prema maloletnicima, sa posebnim osvrtom na otvorene mere zaštite*“.

Prvog juna 2013.godine organizovali smo jednodnevni izlet djece iz Bijelog Polja u Prijepolje. Šest članova projektnog tima i vaspitači, vodili su dvadesetoro djece, a tamo su se družili sa još dvadesetoro djece, kao i sa stručnim radnicima.

Petnaestog juna dvadesetoro djece iz Prijepolja sa tri člana projektnog tima i tri vaspitača, doputovali su na jednodnevni izlet u Bijelo Polje gdje su im se pridružili stručni radnici ,članovi projektnog tima i dvadesetoro djece iz Bijelog Polja.

Petodnevni kamp simbolično nazvan »Mi to možemo« organizovan od 19 – 24. Jun 2013. god. u odmaralištu Crvenog Krsta Crne Gore “Solidarnost” u Sutormoru.Kamp je organizovan za čerdesetoro djece iz obje države i angažovano je šesnaest stručnjaka i članova projektnog tima.

Press konferencija održana u Bijelom Polju, 3.avgusta 2013.g Konferencija je bila dobra prilika da se za četrnaest roditelja koji su bili polaznici seminara » Roditeljstvo i vaspitni stilovi« održanog u okviru projekta u Bijelom Polju 28.februara 2013.godine, uruče diplome o učešću.

Kamp „Mi to možemo“ u Srbiji sa istim brojem djece I stručnih radnika realizovan je od 18.08. – 23.08.2013.godine u odmaralištu Mitrovac na Tari.

Studijska posjeta Berlinu organizovana je od prvog do petog septembra 2013.godine U studijskoj posjeti je bilo dvanaest stručnjaka sa prevodiocem za njemački jezik. Iz Bijelog Polja šest I iz Prijepolja šest stručnjaka. Izborom predstavnika ministarstva,opštine, sudstva I profesionalaca iz Centra za socijalni rad, namjera nam je bila da uvežemo sistem brige o djeci sa asocijalnim ponašanjem I mladih u sukobu sa zakonom, radi efikasnijeg rada I sveobuhvatne zaštite I funkcionisanja na svim nivoima.

Nakon povratka iz Berlina u Bijelom Polju je , 30 septembra 2013.godine održana još jedna pres konferencija,na kojoj su sumirani utisci sa studijske posjete I prezentovane realizovane aktivnosti projekta .

Seminar za stručne radnike u Prijepolju održan je 04.и 05.oktobra2013.godine. Tema seminara: Novi pristupi u radu sa djecom i mladima sa poremećajima u ponašanju i sukobu sa zakonom.

Završna konferencija održana je u Bijelom Polju 23.oktobra 2013.godine. Konferenciji su ,uz prisustvo brojnih predstavnika medija, prisustvovali g-dja Jadranka Milić, predstavnik Delegacije Evropske Unije u Crnoj Gori,potpredsjednik opštine Bijelo Polje g-din Tufik Bojadžić,predstavnik Zajedničkog tehničkog sekretarijata iz Prijepolja,task menadžer g-din Mithat Bahović,članovi projektnih timova iz Bijelog Polja I Prijepolja. Na konferenciji je prezentovan ukupan rad na projektu kroz video prezentaciju, I uručene su diplome polaznicima seminara za stručne radnike.

Radili smo I na obezbjedjivanju vidljivosti projekta,kroz tendersku proceduru po pravilima Evropske Unije : odštampani flajere, banere, promotivni material, olovke , blokove, fascicle, majice,kape,diplome a za potrebe Centra za socijalni rad u Bijelom Polju nabavili tehničku I sportsku opremu.Sve aktivnosti su medijski praćene kroz razne štampane I elektronske medije,a uradjene su I dvije radio I po dvije tv emisije.Da bi promovisali važnost uspješnog roditeljstva uradjeni su i tv spotovi , emitovani na lokalnim televizijama San u Bijelom Polju i Forum u Prijepolju.

U sklopu realizacije projektnih aktivnosti, predviđenih u toku trajanja projekta, projektni tim od tri člana, opremljen je kupovinom lap topova, a za potrebe realizacije seminara I edukacija nabavljen je projektor, projektno platno, flip čart, foto aparat I digitalna foto kamera. Za budući radioničarski rad sa djecom asocijalnog ponašanja I mladim u sukobu sa zakonom kupljena je I oprema za sportske, rekreativne I kreativne aktivnosti(lopte za rukomet I fudbal, stolovi za stoni tenis, reketi za tenis, material za kreativne radionice..).

JU Centar za socijalni rad za opštine Bijelo Polje I Mojkovac aplicirao je I dobio sredstva od UNDP za projekat pod nazivom :”Stanovanje uz podršku za mlade koji se osamostaljuju”. Opšti cilj projekta je uspostavljanje usluge stanovanja uz podršku za mlade koji se osamostaljuju I mladi osposobljeni za samostalan život po izlasku iz ustanova socijalne zaštite, unapredjenje medjuinstitucionalne saradnje na lokalnom nivou I obezbjedjenje stambenog prostora I ravnopravan pristup mladima iz sistema socijalne zaštite, uz njihovu participaciju, mogućnostima koje nudi lokalna zajednica.

Ciljne grupe u ovom projektu su mlade osobe koje po prestanku smještaja u ustanovi socijalne zaštite ili hraniteljskoj porodici ne mogu da se vrate u biološku porodicu, niti su u mogućnosti da u tom momentu započnu samostalan život, kao I mlade osobe ,kao alternativa smještaju u ustanovu socijalne zaštite ili hraniteljsku porodicu.

Kroz projektne aktivnosti potpisan je Memorandum o saradnji između JU Centra za socijalni rad za opštine Bijelo Polje I Mojkovac, opštine Bijelo Polje, Zavoda za zapošljavanje Crne Gore – Biro rada Bijelo Polje I JU Centra za podršku djeci I porodici.

Ukupni dobijeni budžet za projekat “ Stanovanje uz podršku za mlade koji se osamostaljuju” u iznosu od 13.986,84 € opredijeljen je za opremanje I adaptaciju stana u ul. Slobode br.1 u Bijelom Polju. Kroz tendersku proceduru, izabrani izvođač radova adaptirao je stan kroz radove na promjeni stolarije u eloksiranu bravariju, kompletno uradjeno kupatilo, podovi, gletovanje zidova, moleraj, bavalit. Stambeni prostor od 34 kvadratnih metara opremljen je namještajem, bijelom tehnikom, kuhinjskim aparatima i posudjem ,posteljinom , kompjuterom.

JU Centar za socijalni rad za opštine Bijelo Polje I Mojkovac je u 2013. godini potpisao Memorandum o saradnji sa Udruženje roditelja “ Oaza” iz Bijelog Polja I učestvovao u realizaciji projekta “Socijalna inkluzija djece sa smetnjama u razvoju”.

Sporazum o partnerstvu potpisan je sa NVO Udruženje paraplegičara Bijelo Polje I Mojkovac, sa sjedištem u Bijelom Polju, sa opštinom Bijelo Polje, ZZZCG Biro rada Bijelo Polje u realizaciji projekta “Razvoj psihosocijalnih usluga OSI I podržavanje otvaranja Psihološkog savjetovališta I pružanja usluga za 72 osobe” koji se finansirao iz sredstava Programa Ujedinjenih Nacija za Razvoj (UNDP) – Reforma sistema socijalne idječije zaštite – jačanje socijalne inkluzije.

Kroz projekat razvoja hraniteljstva u Crnoj Gori koji sprovode UNICEF, Vlada Crne Gore I Ministarstvo rada I socijalnog staranja u kampanji pod nazivom “Svako dijete treba porodicu” JU Centar za socijalni rad za opštinu Bijelo Polje organizovao je tri prezentacije pod nazivom “Dani otvorenih vrata”. Prva prezentacija hraniteljstva organizovana je 12. oktobra u Sali Opštine Bijelo Polje. Druga prezentacija održana je 1. novembra , u istom prostoru ,a učestvovao je i Šef Kancelarije UNICEF-a za Crnu Goru g-dina Bendžamin Perks sa saradnicima, uz prisustvo predstavnika svih relevantnih institucija, medija I šire javnosti. Treća prezentacija održana je u prostorijama JU Centar za djelatnosti kulture gdje je prezentacija hraniteljstva praćena prigodnim programom učenika Muzičke škole iz Bijelog Polja.

Prva prezentacija hraniteljstva u Mojkovcu održana je 12. oktobra u Sali Turističke organizacije Mojkovac a druga 27. novembra u restoranu Srednje Mješovite škole “ Vuksan Djukić”.

U 2013. godini započelo se sa izgradnjom Male grupe kuće namijenjene za cjelodnevni- 24 časovni doravak djece sa težim smetnjama u razvoju u opštini Bijelo Polje. Završetak radova očekuje se u 2014 godini. Donator finansijskih sredstava za izgradnju ove kuće bila je Ambasada SAD u Crnoj Gori, koja je sprovela tender za izbor izvođača radova, dok je JU Centar za socijalni rad za opštine Bijelo Polje i Mojkovac investitor, JU Opšta bolnica Bijelo Polje ustupila zemljište Ministarstvu rada i socijalnog staranja u cilju izgradnje ovog objekta. I na ovom primjeru vidljiva je dobra međusektorska saradnja.

18.STRUČNO USAVRŠAVANJE

Potreba permanentnog usavršavanja stručnih radnika je osnova kvalitetnog rada i upoznavanja sa novim metodama i tehnikama u radu sa porodicama i pojedincima. Stručni radnici Centra za socijalni rad iz Bijelog Polja i Mojkovca prisustvovali su sledećim seminarima: Medjunarodni skup - Dani Defektologa, Novi pristupi u radu sa djecom I mladima u sukobu sa zakonom, Izrada socijalnog kartona I reforma sistema socijalnog staranja, Resocijalizacija bivših zatvorenika I zavisnika, Edukacija o pravima LGBT zajednice, Trening za dobijanje licence za procjenu hraniteljskih porodica, Trening za trenere za zaštitu od nasilja, Participacija samohranih majki u programu snimanja njihovih potreba, Edukacija za program Stanovanje uz podršku, Trening za podizanje kapaciteta profesionalaca zaposlenih u centrima za socijalni rad da adekvatno reaguju u situacijama zlostavljanja I zanemarivanja djece.

Stručni radnici Centra učestvuju u radu u komisije za kategorizaciju, I kao članovi opštinskih komisija za izradu lokalnog plana akcija za djecu 2011 -2016 godina, članovi su radnih grupa za praćenje I implementaciju lokalnih planova akcije za opštinu Bijelo Polje ,kao I članovi radne grupe za izradu Pravilnika o vođenju evidencije u Centrima za socijalni rad.

19. SARADNJA SA LOKALNOM UPRAVOM

Centar za socijalni rad ima dobru saradnju sa lokalnom zajednicom, vezano za sve segmente rada. U saradnji opštine, Ministarstva rada i socijalnog staranja i NVO sektora, realizuju se mnogi programi i projekti koji utiču na poboljšanje životnog standarda stanovnika.

Stručnjaci koji su zaposleni u Centru su angažovani, na osnovu svojih referenci I iskustva, u izradi i implementaciji svih strateških dokumenata, na lokalnom nivou, vezanih za rad sa djecom, mladima, kao i u oblasti rodne ravnopravnosti. Direktor JU Centra za socijalni rad je član Radne grupe za praćenje I implementaciju Lokalnog plana akcije za socijalnu inkluziju, I član Radne grupe za praćenje I implementaciju LPA za OSI. JU Centar za socijalni rad ima zapaženu ulogu u implementaciji svih lokalnih planova akcije urađenih za našu opštinu, kroz realizaciju planiranih aktivnosti.

Opština Bijelo Polje je u projektu "Zajedno ka cilju" finansiranom iz IPA fondova u programu prekogranične saradnje Crne Gore I Srbije, bila partner Centru za socijalni rad Bijelo Polje. Kroz implementaciju ovog projekta ostvarena je dobra komunikacija sa opštinom Prijepolje koja je ozvaničena potpisivanjem Protokola o saradnji u Prijepolju 2013. godine.

JU Centar za socijalni rad je na osnovu Memoranduma o saradnji sa JU Centrom za podršku djeci i porodici u 2012. godini ostvario dobru saradnju. U toku ove godine u JU Centru za podršku djeci i porodici, žrtvama porodičnog nasilja pružene su usluge kratkoročnog zbrinjavanja I obezbijedjena psihološka, pedagoška i materijalna pomoć. U izvještajnom periodu u JU Centar za podršku djeci I porodici je bilo smješteno **48** lica, od toga **33** djece i **15** majki, žrtava porodičnog nasilja.

Stručni radnici Centra za socijalni rad, socijalni radnik, psiholog i pedagog su stručnu pomoć pružili djeci i porodicama koje su disfunkcionalne i u kojima je kao rezultat disfunkcionalnosti manifestovano nasilje.

Za vrijeme boravka djece u Centru za podršku u kontinuitetu je praćen njihov boravak i savjetodavno je radjeno sa korisnicima usluga. Za vrijeme njihovog boravka u ustanovi intezivno su preduzimate mjere rješavanja problema i daljeg zbrinjavanja djece i majki.

Sa JU Centrom za podršku djeci I porodici potpisan je Memorandum o saradnji u sklopu projekta " Stanovanje uz podršku za mlade koji se osamostaljuju" a saradnja se odvijala u dijelu obezbjedjivanja edukacija sručnim radnicima Centra za socijalni rad za rad sa djecom I mladim potencijalnim korisnicima ovog socijalnog servisa.

Ovaj Memorandum je takodje potpisan sa Zavodom za zapošljavanje Crne Gore Biro rada Bijelo Polje, tako da smo I sa njima ostvarili jako dobru saradnju u dijelu planiranja I profesionalne orijentacije kao I zaposlenja mladih korisnika ovog socijalnog servisa.

Dobru saradnju ovaj Centar njeguje i sa Dnevnim centrom "Tisa", kao i sa NVO sektorom kroz utvrđivanja prioriteta lica u stanju socijalne potrebe, raspodjelu donacija, pružanjem podataka i informacija i u drugim oblastima saradnje.

Dobra saradnja ostvorena je i sa Upravom policije – Područnim jedinicama Bijelo Polje I Mojkovac u slučajevima akutnog porodičnog nasilja. U Centru za socijalni rad stručni radnici u pripravnosti su po pozivu učestvovali u rešavanju problema nastalih kao posledica porodičnog nasilja, i imali dobru komunikaciju i nakon početne procjene i preduzetih aktivnosti.

Područna služba u Mojkovcu takodje ima dobru saradnju sa opštinom Mojkovac, zdravstvenim ustanovama I MUP Područnom jedinicom Mojkovac, kao i lokalnom organizacijom Crvenog krsta.

U 2013. godini JU Centar za socijalni rad za opštine Bijelo Polje i Mojkovac redovno je dostavljao podatke Birou rada Bijelo Polje i Birou rada Mojkovac, u cilju eventualne radne aktivacije korisnika materijalnog obezbjeđenja porodice, dostavljao je podatke o korisnicima lične invalidnine i njege i pomoći drugog lica Domu zdravlja Bijelo Polje i Domu zdravlja Mojkovac radi efikasnije zaštite ovih lica.

**JU CENTAR ZA SOCIJALNI RAD ZA
OPŠTINE BIJELO POLJE I MOJKOVAC**

SADRŽAJ

Uvodni dio.....	2
Osnovna prava i oblici socijalne zaštite.....	5
1.Materijalno obezbjedjenje porodice.....	5
1.1.Tabela za MOP Bijelo Polje.....	7
1.2.Tabela za MOP Mojkovac.....	7
2.Bračna i porodična problematika.....	8
3.Usvojenja i starateljstvo.....	9
3.1.Usvojenja.....	9
3.2.Starateljstvo.....	10
4.Porodični smještaj.....	11
5.Domski smještaj.....	11
6.Pravo na njegu i pomoć drugog lica.....	14
7.Lična invalidnina.....	16
8.Zdravstvena zaštita.....	18
9.Pravo na povlasticu na putovanje lica sa invaliditetom.....	18
10.Maloljetničko prestupništvo.....	20
11.Dječiji dodaci.....	22
12.Naknada zarade za porodiljsko odsustvo.....	24
13.Jednokratne novčane pomoći.....	26
14.Pogrebni troškovi.....	26
15.Dječija zaštita.....	26
16.Humanitarna pomoć.....	27
17.Projekti.....	27
18.Stručno usavršavanje.....	30
19.Saradnja sa lokalnom upravom.....	30